

# 愿“宽赦之花”年年岁岁绽放

在中归联和平纪念馆探寻推动中日邦交正常化的民间力量



中国援建孟中友谊八桥通车

▲这是9月4日在孟加拉国巴里萨尔大区拍摄的孟中友谊八桥。  
新华社发

由中国政府援助孟加拉国、中国企业建设的孟中友谊八桥9月4日正式通车。孟加拉国总理哈西娜、中国驻孟加拉国大使李极明、孟加拉国交通部长卡德尔等出席启用仪式。哈西娜在仪式上感谢中方为大桥建设提供的帮助。孟中友谊八桥跨越库察河,是孟加拉国西南部重要交通枢纽,项目全长2.96公里。

(记者刘春涛)

1957年9月,一批获释归国的侵华日军战犯成立了以“反战和平、日中友好”为宗旨的中国归还者联络会(中归联)。记者日前来到位于日本埼玉县川越市的中归联和平纪念馆,探寻推动中日邦交正常化的民间力量。

纪念馆的玻璃门上有一张鲜艳的牵牛花照片,湛蓝的小喇叭下,片片“心形”叶片十分显眼。年过八旬的中归联和平纪念馆事务局局长芹泽升雄告诉记者,这不是普通的牵牛花,是“宽赦之花”。

“为什么是宽赦之花?”带着这个疑问,记者走进了纪念馆的展厅。

展厅里,满墙的照片、满桌的书籍,巨大的“前事不忘 后事之师”等书法作品让人目不暇接,《我对中国人进行了活体解剖 我被洗脑完全没有杀人的意识》《我点了火把一家人烧了》《我只有把731细菌战讲出来 才能算是一点补偿》……篇文章的标题让人触目惊心。

“在日本,大部分人提到战争就是‘东京大轰炸’等被害经历。但也有这么一群人,现身说法,通过宣讲、出书、拍纪录片等方式讲述自己

在战争中、在中国犯下的种种罪行。”芹泽说。

1956年夏,在抚顺战犯管理所的日本战犯副岛进获释归国前,收到了管教员送给他的牵牛花种子。管教员希望他“再来中国时捧着鲜花,不要再拿着武器”。与副岛进同一年回到日本的,还有被关押在抚顺与太原战犯管理所的其他1000余名战犯。在那个新中国被西方多国封锁、中国尚未建交的年代里,中归联主动揭批日本侵华罪行,推动日本社会了解新中国,成为日本民间促进两国邦交正常化的中坚力量之一。

从客厅走到图书阅览室,芹泽向记者展示了中归联成员的著作:《我与战争》《侵略——从军士兵的证言》《归国战犯的后半生》《人间良心》……据介绍,中归联成员在世期间共出版图书数十本,参与媒体和各种友好团体录制的纪录片数十部。这其中大部分图书都由成员自费出版。

“纪念馆里除战犯留下和学者捐赠的

5万余册图书外,还有一些史料。”芹泽拿出几张发黄的纸——日文版《中华人民共和国最高人民检察院免予起诉决定书》说:“这是一名战犯生前保存的原件。每当他遇到困难,看到这份文件时就会想起他犯下的罪行,想起新中国对他们的宽赦。这也成为他坚持走和平之路的力量支撑。”

现身说法揭批侵华日军的残暴,将殉难中国劳工的遗骨归还,组织成员去中国谢罪,批判日本篡改历史教科书,抗议日本自卫队海外派兵……从1957年起,中归联成员用实际行动在日本开展和平反战运动,并积极从事日中友好交流活动。他们在川越市郊建立了中归联和平纪念馆,保存成员留下的史料和书籍,希望真实的历史能永传后世。

得知记者要来纪念馆,跟踪研究中归联活动20余年的日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至和明治学院大学教授张宏波以视频方式参与了交流。

石田隆至认为,中归联成员在日本开展

反战和平运动,根本原因在于他们对战争进行了深刻反思,“深入思考是什么把普通日本人变成了杀人工具,变成了‘鬼’;也深切感恩在新中国的改造和审判让他们的良心觉醒,重新做回了‘人’”。

张宏波说,今年是中日邦交正常化50周年,重温中日建交的“原点”和“出发点”非常重要。在她看来,中日邦交正常化的原点在于日本承认历史、深刻反省。她希望那些选择性遗忘侵略他国历史的人能到这座纪念馆看一看。

在纪念馆的书架上,记者看到了一本名为《宽赦之花》的绘本。在这一根据真实事件创作的绘本里,记载着副岛进把来自中国的牵牛花种子种在了自家院中,又把新结出的种子送给周围人和中归联其他成员。

芹泽家里的牵牛花每年都会绽放。他说,希望有更多的日本人了解那段历史,知道“宽赦之花”的故事,推动日中和平友好。

(记者郭丹、钞文、李光正)

新华社东京9月6日电

新华社哈博罗内9月6日电(记者滕军伟)过去,11岁的博茨瓦纳儿童卡特莱霍必须每天早上5点起床,以赶到离家15公里的学校去上学。不过,中国援建的莫帕尼小学2021年建成后,她可以就近入学,再也不用那么早起床了。

莫帕尼位于博茨瓦纳奎嫩区,是一个环境优美的小镇。近年来,得益于首都哈博罗内经济社会快速发展,莫帕尼地区成为新的人口聚集区。2020年,莫帕尼常住人口达1.83万人,较2001年增长了4倍多。

随着人口快速增长,原有公立小学已不能满足需求。许多儿童不得不每天早出晚归,徒步数公里前往其他地区上学。小学入学难成为困扰当地政府和居民的一件“头疼事”。

2021年1月新学期开学前,由中国援建的莫帕尼小学投入使用,招收学生约630名。莫帕尼小学校长马拉塔今年7月在接受新华社记者采访时说:“中国援建学校建成并投入使用,受到当地群众的欢迎,极大缓解了当地学生上学难问题。”

莫帕尼小学建成之前,中国在博茨瓦纳已援建两所小学——古邦小学和迪诺夸内小学。

在这三所学校里,配套设施一应俱全。古邦小学校长毛基莎去年接受采访时说:“这些小学拥有你能想到的一切能让孩子受益的东西。”据介绍,古邦小学于2011年启用,自2012年开始就成为全国成绩最好的公立学校之一。

中国驻博茨瓦纳大使馆2021年开始为援建学校设立“中国大使奖”,奖励那些表现出色的学生和老师,并数次向援建学校捐献物品。

博茨瓦纳教育与技能发展部长道格拉斯·莱普拉泰贝在接受新华社电话采访时说,“我们非常感谢中国”,援建的学校有助于博茨瓦纳实现教育和培训的可及性和公平性,将帮助博茨瓦纳实现联合国关于教育的可持续发展目标。

中国驻博茨瓦纳大使王雪峰表示,中国援建小学有力支持了博茨瓦纳基础教育的发展,得到当地老师、家长和学生的热烈欢迎和高度评价。

在博茨瓦纳北部的卡萨尼,中国援建的第四所小学——卡尊古拉小学正在建设中。项目施工技术组组长鲍景辉介绍,援建单位克服疫情和物价上涨等因素影响,目前进展顺利,预计这一项目将于2023年年底完工,届时将解决当地560名学生的上学问题。

马克龙:法赞成欧盟国家共同购买天然气平抑价格

据新华社巴黎9月5日电(记者徐永春)法国总统马克龙5日在巴黎表示,法国赞成欧盟国家共同购买天然气,以获得更低价格。面对能源危机,他呼吁民众改变行为习惯。

马克龙在当天召开的关于能源危机的新闻发布会上称,“解决方案在我们手中”,例如在寒冷天气里“把暖气调小一些”。他呼吁欧盟国家在天然气和电力供应方面加强团结。他透露,法国准备向德国输送天然气,而在用电高峰时期,法国则需要德国生产的电力。马克龙还表示,支持对俄罗斯天然气价格设置上限。如果欧盟委员会决定对通过输气管道从俄罗斯购买的天然气价格设置上限,法国将支持这一措施。

## 美联储政策外溢,加深日本经济困境

日本民间机构最新调查显示,涨价商品将超过1.8万种。另有报道说,大规模的涨价9月份才会拉开序幕。去年下半年以来,国际市场能源、资源类商品价格持续上涨,导致日本进口物价大幅攀高,消费物价随之快速上升。

其间媒体和专家普遍认为,日本国内面临的是输入型通胀,根源在于进口商品价格大幅上涨,而美联储连续激进加息导致日元大幅贬值更推动了涨价,这是造成日本国内通胀水平急升的一个重要原因。彭博社报道指出,美国通过加息向世界输出了通胀。

截至今年7月,日本核心消费价格指数已连续11个月同比上涨。日本民众在接受新华社记者街头采访时多数都抱怨:食品涨价最为明显,外出用餐的次数减少了,更多的时候是在家吃饭,此外别无他法。

能源价格大幅上涨是各行各业提价的最主要原因之一。根据总务省统计报告,今年7月日本电费同比上涨19.6%,管道天然气涨价18.8%,煤油等上涨19.6%。

今年以来,美联储一再加快货币政策紧缩步伐,日本央行受困于国内需求疲软、经济复苏乏力的现实,被迫坚守超宽松货币政策,日美央行货币政策的差别令日元汇率一路狂跌。9月2日,日元对美元汇率已由年初的115日元兑1美元一度跌进140日元区间,刷新24年低点。日元年内贬值幅度超过20%,日本民间对日元贬值的抱怨之声不断高涨。

日元大幅贬值进一步放大了国际商品价格暴涨对日本经济的影响。日本央行公布的数据表明,由于进口商品价格持续飙升,日本企业物价连续17个月同比上涨,7月企业物价指数创下统计以来的历史最高水平,统计中的500多种商品中80%以上价格上涨。当月,如果以日元计算企业进口物价,价格同比涨幅高达48%。

今年以来,美联储一再加快货币政策紧缩步伐,日本央行受困于国内需求疲软、经济复苏乏力的现实,被迫坚守超宽松货币政策,日美央行货币政策的差别令日元汇率一路狂跌。9月2日,日元对美元汇率已由年初的115日元兑1美元一度跌进140日元区间,刷新24年低点。日元年内贬值幅度超过20%,日本民间对日元贬值的抱怨之声不断高涨。

日元大幅贬值进一步放大了国际商品价格暴涨对日本经济的影响。日本央行公布的数据表明,由于进口商品价格持续飙升,日本企业物价连续17个月同比上涨,7月企业物价指数创下统计以来的历史最高水平,统计中的500多种商品中80%以上价格上涨。当月,如果以日元计算企业进口物价,价格同比涨幅高达48%。

东京一家蔬果店店主对记者表示,店里很多商品是进口的,随着日元贬值都涨价了。以前100日元就可以买到的商品,现在140日元才能买到,压力非常大。

不仅是普通消费者,很多议价能力低、难以进行价格转嫁的中小企业同样因日元贬值陷入困境。民间企业信誉调查机构东京商工调查所日前发表报告说,8月份调查中,近半数受访企业表示受困于采购价格高企却无法向下游实施价格转嫁,有5家企业当月因此破产。

物价持续上涨让复苏乏力的日本经济陷入更加复杂的困境。日本央行行长黑田东彦指出,成本推升型通胀不同于央行所期待的需求扩张型通胀,不仅不能刺激消费,反而令消费需求受到抑制,不利于日本经济复苏。

日本对此几乎无计可施。7月日本央行发表公报,上调本财年通胀预期,再次重申将坚持超宽松货币政策。专家认为,央行在抑制通胀还是保经济之间陷入两难。

日本内阁府经济财政咨询会议民间代表、法巴证券全球市场部副会长中空麻奈指出,美联储激进加息对全球经济造成过度杀伤。

有专家表示,随着美联储继续加息,年内日元仍有可能进一步走软,日本物价上涨的压力也将持续增加。

(记者刘春燕、钟雅、李光正)

据新华社东京9月6日电

## 美国人预期寿命“历史性”下降,暴露深层社会痼疾



▲2021年10月7日,一名女子在美国纽约炮台公园内为悼念枪支暴力遇难者摆放的白色瓶花前驻足。  
新华社发(资料照片)

美国机构近日发布报告显示,2021年美国人均预期寿命较前一年缩短近1岁,是这项数据连续第二年下降。美联社报道,2020年和2021年美国人均预期寿命两年降了近3岁,上一次出现如此降幅还是在第二次世界大战期间。

舆论分析认为,美国人均预期寿命连续下降一方面与新冠疫情相关,另一方面也暴露出美国公共卫生系统中的不平等和资源分配不均等现象,凸显美国社会长期存在的痼疾。

### 疫情放大社会问题

人均预期寿命指当年新出生的婴儿,结合当年死亡率,预期可生存的平均年数,是衡量居民健康水平的重要指标之一。美国北卡罗来纳大学研究员罗伯特·赫默说,它是美国“人口健康的基本指标”。

美国疾病控制和预防中心下属全国健康状况统计中心发布的报告显示,2021年美国人均预期寿命为76.1岁,较2020年缩短0.9岁;2020年美国人均预期寿命为77.0岁,较2019年缩短1.8岁。2019年至2021年,美国人均预期寿命下降了2.7岁。其中,男性人均预期寿命缩短3.1岁,降至73.2岁;女性人均预期寿命缩短2.3岁,降至79.1岁。

报告认为,新冠疫情是导致美国2021年人均预期寿命缩短的首要原因,其他主要原因还包括意外伤害、心脏病、慢性肝病和肝硬化、自杀等。

美国弗吉尼亚联邦大学社会与健康中心

名誉主任史蒂文·伍尔夫表示,这是“历史性”的降幅。与美国一样,其他高收入国家在新冠疫情暴发第一年也遭受重创,但这些国家中大多数人预期寿命已开始慢慢恢复,“没有一个国家像美国那样出现人均预期寿命持续下降”。

多位专家也指出,新冠疫情是导致美国人口死亡率上升的一大因素,但疫情对公众的影响远超出感染病毒本身,它犹如美国社会问题的放大器,折射出美国政治极化、社会分裂、公共卫生治理危机等深层次矛盾。

疫苗接种效率不高,防控措施执行不力,连最基本的“口罩令”都饱受争议……在很多方面,“美国显然是一个特例”——谈及美国疫情防控与其他国家的差距,伍尔夫这样表示。

约翰斯·霍普金斯大学布隆伯格公共卫生学院副院长乔舒亚·沙夫斯坦表示,美国人均预期寿命持续下降与社会上散布新冠疫苗接种不实消息,决策层没有放弃利潤驱动的医疗保健并且未推进全民医保,以及保护公众健康方面的其他不足相关。

沙夫斯坦在社交媒体推特上以自问自答形式提出一连串问题:“拒绝采取合理的公共卫生措施,将这一问题政治化,这是否使许多人受到伤害?是。美国在提供全民医保方面的失败是否导致许多不必要的死亡?是。是时候建立一个有效的公共卫生系统了吗?是。”

### 弱势群体健康状况堪忧

伍尔夫说,尽管美国公共卫生系统已

发展那么多年,但美国人却暴露于种种健康危机中,包括营养不良和缺乏体育锻炼,以及吸烟、枪支泛滥、贫困、环境污染等普遍存在的风险因素。

伍尔夫尤其指出,种族主义等使少数族裔和弱势群体的处境更艰难。他表示,各种因素导致美国人的疾病负担很高,并且过去20年里美国与部分高收入国家相比人均预期寿命更短。

美疾控中心下属机构的报告显示,非西班牙裔美洲印第安人或阿拉斯加原住民人口的人均预期寿命降幅最大。2019年至2021年,该群体人均预期寿命缩短6.6岁。美国联邦印第安人卫生服务署糖尿病治疗和预防部门前主任安·布洛克表示,美国公共卫生系统中长期存在的问题,使得美洲原住民和阿拉斯加原住民特别容易受到病毒感染,这些问题根源在于贫困、社会歧视和医疗保健缺口等。

《纽约时报》报道说,约七分之一的美洲原住民和阿拉斯加原住民患糖尿病,是美国各族裔中发病率最高的,该群体中许多人有过度肥胖或超重的问题,此外他们居住条件拥挤,通常是几代人同住,这些因素叠加增加了健康风险,使他们成为感染新冠病毒的高风险人群。

美国杜特格斯大学公共卫生学院院长佩里·哈尔基蒂斯表示,人均预期寿命缩短是美国社会衰落的一个标志。美国一直存在的结构性不平等及各种社会问题,加剧了民众罹患疾病的风。

(记者谭晶晶)新华社洛杉矶9月5日电

## 美国法官批准任命独立专员审查海湖庄园查获物件

新华社华盛顿9月5日电(记者孙丁)美国佛罗里达南区联邦地区法院法官艾琳·坎农5日批准任命一名独立专员,审查联邦调查局人员从前总统特朗普住所海湖庄园查获的物件。

坎农在一項法庭命令中说,这名独立专员将负责审查海湖庄园查获物件中个人物品、文件,以及可能涉及律师与客户保密特权或行政特权的材料。

坎农还暂时叫停美国司法部出于调查目

的审查或使用从海湖庄园查获的物件,以待该独立专员完成审查。美国司法部和特朗普律师被要求不晚于9日联合提交独立专员人选名单等。

8月8日,美国联邦调查局人员在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园执行搜查令。据近期被授权解封的信息,查获物件中有超过1.1万份政府文件和照片,其中100余份有密级,54份为“秘密”、31份为“机密”、

18份为最高级别的“绝密”。

特朗普否认有不当行为,指责联邦调查局及该机构上级美国司法部出于政治目的搜查海湖庄园,称查获物件中有一些材料受律师与客户保密特权和行政特权保护,主张任命独立专员进行审查。

美国司法部认为让独立专员介入将减缓调查进程,同时强调特朗普已无权主张行政特权。

## 中国援建小学缓解博茨瓦纳儿童“上学难”问题

——